

Астафьевская весна

Давно и хорошо сказано, что «каждый человек есть Вселенная». Когда пробуешь мысленно охватить и определить такое сложное, мощное явление нашей жизни и культуры как Виктор Астафьев, сравнение человека с целым Космосом не кажется надуманным. Настоящего писателя заботит и волнует важное и существенное – чтобы не порвалась связь времён, не притупилась человеческая память, не оскудела наша способность делать добро, ценить красоту и понимать друг друга. Виктор Петрович был верен этому высшему предназначению литературы, и мы, благодарные его читатели, взрослые и дети, признательны ему за то, что он не обманывал ни себя, ни нас. Его любовь, сердце, мысли, вера – всё в его книгах.

ПОД ФЛАГОМ АСТАФЬЕВСКИХ ЧТЕНИЙ

26-27 апреля в нашем городе при поддержке Министерства культуры Пермского края и администрации Чусовского муниципального района прошёл фестиваль «Астафьевская весна: Пермский период», в рамках которого состоялось Открытие XVI Малые Астафьевские чтения «Я пришёл в этот мир...», посвящённые 95-летию со дня рождения писателя Виктора Петровича Астафьева. Чусовская центральная библиотека имени А.С.Пушкина, Литературный музей В.П.Астафьева совместно с Управлением по культуре, молодёжной политике и туризму, Управлением образования подготовили насыщенную программу.

Творческое астафьевское движение в этом году объединило 865 участников из 20 регионов страны. Это Пермский край (г.Чусовой, г.Березники, г.Торнозаводск, г.Губаха, г.Тремязинск, г.Добрянка, ЗАТО Звёздный, г.Лысьяя, г.Пермь, г.Соликамск, г.Чердынь, г.Кунгур, г.Чермоз, район – Горнозаводский, Ильинский, Карагайский, Кунгурский, Лысьвенский, Октябрьский, Ординский, Уинский, Частинский, Чердынский), Красноярский край (г.Красноярск, г.Дивногорск, г.Железногорск, район – Енисейский (Подтесово), Рыбинский (Ирша), Новосёловский (Анаш), Владимирская (г.Петушки), Вологодская, Кемеровская (г.Ленинск-Кузнецкий), Кировская, Липецкая (г.Елец), Московская, Нижегородская (Большое Болдино), Новгородская, Омская, Орловская, Пензенская, Ростовская, Свердловская, Челябинская, Ярославская области; республика – Удмуртская, Татарстан, Башкортостан.

167 учреждений образо-



вания и культуры представили 1180 работ. Традиционно прошли 6 очно-заочных творческих конкурсов: исследовательских работ, рефератов «Сопричастный всему живому» (22 человека); чтецов прозы В.П. и М.С.Астафьевых «Живое слово правды и любви» (220 человек); инсценировок, театральных постановок, литературных композиций «Звездопад» (105 человек); эссе, сочинений «Заветное» (33 человека); литературного творчества «Капля» (188 человек); рисунков «Огоньки» (228 человек); сетевой акция «Читаем Астафьева» (69 человек).

Почётными гостями стали родственники и друзья семьи Астафьева: сын писателя Андрей Астафьев с супругой (г.Вологда), племянники Ольга Хорошуннова (г.Пермь), Александр Логинов (г.Чусовой), няня детей Астафьевых Селекитина Опарина, Надежда Вершинина (г.Лысьяя), известные пермские писатели Владимир Якушев, Фёдор Востриков, Иван Гурий, Алексей Дубровин, Олег Черник, Леонид Грибель, специалисты краевых библиотек Ольга Арзамасцева, Елена Миронова. Мы рады, что вновь к нам присладал большая делегация (28 человек) из родного для В.П.Астафьева Красноярского края.

Торжественное открытие в празднично украшенном концертном зале Школы искусств началось с выноса флага Астафьевских чтений. В этом году это право было предоставлено Владиславу Грудину (п.Верхнеусовские Горки), Давыду Фаттахову (п.Октябрьский район), Анжелике Иванши (Чердынский район) и участникам из Красноярского края Алёне Артемьевой (г.Железногорск), Сергею Мальцеву (Новосёловский район, п.Анаш). Так, в группе флагоносцев объединились разные территории Пермского края, Урал и Сибирь.

Приветствовали всех гостей и участников фестиваля глава Чусовского района Сергей Белов, зам. главы по социальной политике Татьяна Южакова, начальник по культуре, молодёжной политике и туризму Дмитрий Акинфиев, председатель Пермской писательской

организации Союза писателей России Владимир Якушев, депутаты Земского Собрания Виктор Бурьянов, Николай Симakov, основатель Литературного музея В.П.Астафьева Владимир Маслянка. Глава Чусовского района Сергей Белов в своём приветственном слове отметил: «Мы гордимся нашим земляком, известным писателем Виктором Петровичем Астафьевым, сохраняем память о нём. Малые Астафьевские чтения – это уже наша традиция, наш бренд, который мы не только поддерживаем в Чусовом, но и продвигаем за пределами Пермского края, по всей стране».

Участники-победители конкурсов XVI МАЧ приготовили творческие подарки. В исполнении учеников Верхнегородковской школы прозвучала композиция «Чусовой – литературная родина Астафьева», Павел Бороздин и Анна Прутас (д/с «Колокольчик»), Андрей Логинов (6 кл., п.Берхнее Каино), Элина Гильмиева (9 кл., п.Октябрьский) прочитали отрывки из астафьевских произведений. Украсили встречу, создав тёплую, сердечную атмосферу, музыкальные номера от воспитанников Детской школы искусств им. Балабан Анны Долматовой (песня «До свидания, мальчики...»), Елизаветы Чернышёвой (флейта) и Софьи Белобородовой (фортепиано), ансамбль эстрадной песни «Витамины» (руководитель Т.Евдокимова)

СОЗДАТЕЛЬНАЯ СИЛА ЧТЕНИЙ

Андрей Астафьев, сын писателя, поблагодарил всех участников, сказав: «Я рад вновь быть в родном городе и участвовать в Астафьевских чтениях, которые сохраняют свои традиции. Приятно видеть, что первые участники, уже став родителями, приводят сюда своих детей. Есть преемственность, есть созидательная сила чтений. Это меня вдохновляет. Самое главное, что дети читают!»

Программа чтений в первый день открылась конкурсом чтецов прозы Астафьевых. Чтецы подарили новые открытия, показали огромный мир писателя, его знание жизни и человека, силу астафьевского слога. Вто-



рой день продолжил знакомство с новым прочтением произведений В.П.Астафьева уже через лучшие театрализованные представления: литературная композиция «Мой прадедушка был на войне» (д/с №11 «Солнышко»), инсценировка «Бабушка с малиной» (8 кл., школа №1), «Кость с розовой гривой» (театр «Идея», школа №75), «А что вы слышали о войне?» (гимназия №96, г.Железногорск, Красноярский край).

Интерес к творчеству В.П. Астафьева не угасает. Появляются новые исследовательские работы, рефераты, лучшие из которых были представлены юными астафьевцами на площадке Астафьевских встреч. Так, Тимофей Кирячек (7 кл., гимназия, г.Чусовой) свою работу «Памятные встречи приехали в наш город на Астафьевские чтения. Динара Габдрашитова (п.Подтесово, Красноярский край) в работе «Помним и гордимся» собрала интересный материал обо всех памятных знаках, в том числе и чусовских, посвящённых писателю. Яна Попова (11 кл., п.Ныроб, Чердынский район) своё исследование посвящает истории МАЧ, Екатерина Зейб (8 кл., гимназия №96 им. В.П.Астафьева, г.Железногорск) познакомилась с их буктрейлером «Капля мысли».

Экскурсии «Линия Астафьева» с посещением Литературного музея В.П.Астафьева, Дома-музея писателя, Исторического сквера, Астафьевского родника, городской площади и библиотеки Старого Города, читателями которой были Виктор Петрович и Мария Семёнова; в музей тылового госпиталя и Этнографический парк истории реки Чусовой помогли познакомиться с астафьевским Чусовым.

Ярким праздником стало торжественное закрытие с награждением победителей всех конкурсов, которым вручал заслуженные дипломы и подарки Андрей Бисторович Астафьев. По традиции напутствие во взрослую жизнь получили выпускники этого года – многолетние победители Чтений: Дарья Демьянова (Чусовская гимназия), Оксана Жаркова и Давыд Фаттахов (Октябрьская школа №1). В добрый путь!

16-летний марфовский путь Астафьевскими метами, как факел, осветили основы образования – русский язык и литература. Малые Астафьевские чтения уже детей идти путём всего человечества, путём Слова – главного инструмента выражения мыслей. А их проводником-учителем стал (только позавидовать!) Виктор Астафьев, передающий свой опыт безотцовщины, войны, послевоенной разрухи и одновременный опыт неустанных поисков добра и красоты как выход из тьмы зла и бездуховности. Познание мира он сделал привлекательной добротой! Чтения имеют форму игры-соревнования. В этом различии со взрослой жизнью – дети, сопереживая, познают-изучают опыт и путь Астафьева, в этом пути напрямую не участвуя, не страдая физически... Это и есть принцип привлекательной доброты – учиться на Пастеровских дозах жестокостей и нелепостей жизни, чтобы не заболеть самим!

Широкая палитра, глубина и разнохарактерность творчества Астафьева определили интерес к нему детей. Возможность изучать его рождает свободу и доверие детей – им доверяют читать и обсуждать детские произведения «Стрижонко Скрип», «Васюткино озеро» и далеко недетские «Пастуха и пастушуху» и «Прокляты и убьют». Астафьев даёт детям путёвку в жизнь...

До будущей весны, дорогие участники XVI Малых Астафьевских чтений! Читайте Астафьева – открывайте Россию!

Альмира КАРДАПОЛЬЦЕВА,
директор МБУК «ЦРЦБ имени А.С.Пушкина»

БЛАГОДАРИМ

всех, кто помог сделать фестиваль «Астафьевская весна» настоящим праздником литературы, праздником общения и дружбы: Управление по культуре, молодёжной политике и туризму (начальник Д.А.Акинфиев), Управление образования (начальник В.А.Михайлова), Литературный музей В.П.Астафьева, Детскую школу искусств имени Балабан (директор О.В.Рябова), Культурно-деловой центр (директор Е.В.Мелентьева), краеведческий музей (директор Т.А.Власова), Этнографический парк истории реки Чусовой

(директор О.Л.Постникова), «Печатный двор» (Н.В.Гусев), ООО «Чусовская типография» (Р.В.Ислюев), гостиницу «Чусовская» (директор Ю.С.Ратиева), ИП Корепанову, ИП Комиссарова, ИП Введенских.

Особые слова благодарности специалистам Чусовской районной центральной библиотеки имени А.С.Пушкина за подготовку, организацию и участие во всех мероприятиях фестиваля «Астафьевская весна», Малых Астафьевских чтений.